时事聚焦

### 新闻聚焦

"特供茅台"酒成本价不到50元

# "特供"酒是怎么出炉的?

新华社电 对外宣称"特殊渠道直供酒",移动硬盘存放大量客户评级列表,"特供"高档假酒实为低价散装白酒,每瓶平 均非法获利上千元 .....

近期,浙江台州公安机关侦破一起非法制售"特供""专供"假酒案,捣毁窝点11个,抓获犯罪嫌疑人15名,查扣标有党 政军机关等字样的假酒20余种1300余箱。"特殊渠道"是否真的存在?"特供"酒里"套路"有多深?"特供"酒缘何存在市场?

#### 生产"特供"酒的竟是网约车司机

2022年8月,浙江玉环公安接群 众李先生报案称,他2018年起多批次 从黄某某处购买价值总计140万余元 的茅台酒,经鉴定为假酒。接警后,台 州、玉环两级公安机关抽调业务骨干 成立专案组开展研判侦查。

经查,犯罪嫌疑人黄某某在外工 作期间结识销售假酒的孙某,回到台 州后经常在圈内宣称自己有"门路", 以此塑造"人设"。"他说自己在外省有 '特殊渠道',能够买到'特殊'的酒,并 且比市面上便宜。"喜欢收藏高档白酒 的李先生信以为真,开始陆续下单。

就这样,黄某某先后将假酒卖给 40余人,获利巨大。通过信息核查, 警方逐步查清了其在外省的上线销售 方孙某,以及生产方张某某、唐某某、 白某。孙某表面上是一家白酒研究公 司的法人,背地里却从事着转销假酒 的勾当。张、唐二人白天是网约车司 机,晚上在一处民房生产假酒,并通过 白某在物流公司工作的便利将其销往

2023年5月8日,台州公安在全 国多地同步开展收网行动,抓获多名 犯罪嫌疑人,在生产窝点处现场查获 30余箱"特供"假酒。

主犯到案后,警方循线深挖,拓展 出另一个以宋某为首的上游假酒生产 团伙,以及包材供应商竹某某。同年 8月,经过第二次统一收网,涉案人员 悉数落网,一条集产、供、销一体的假 酒产业链被彻底摧毁。

经查,2017年以来,黄某某在明

知所购白酒系非法生产的假酒情况 下,与孙某勾连获取货源,专门订购 "特供""内供"假酒及假冒知名品牌的 白酒,利用其朋友圈、业务关系大量向 当地企业经营者推销。

#### "特供"酒皆为假冒高端白酒

该案中发现的制售"特供"酒犯罪 行为引起公安机关高度重视。台州市 公安局食品药品与环境犯罪侦查支队 支队长吴元飞表示,犯罪分子假借"特 供""专供"的名义,欺骗误导消费者, 滋长社会不良风气。

记者在台州市涉案财物管理中心 的一处库房中看到,查扣的假冒茅台、 五粮液等品牌酒一箱箱整齐堆放,其 中不乏印有党政军单位字样的"特供"

主办民警吕漳介绍,一瓶"特供茅 台"酒成本价不到50元,通过分层经 销以假乱真,末端售价只比真酒市场 价略低。"犯罪分子瞅准了客户心理, 假酒价格也随市场波动,但永远保持 比真酒低一点。"他说,这样才能凸显 渠道的"特殊"。

本案中发现的"特供"酒皆为假冒 高端白酒,灌装低价酱香型散装白酒 以次充好。这一非法制售"特供""专 供"假酒产业链中,犯罪分子各司其 职,具备成体系的营销手段。在假酒 销售团伙的移动硬盘中还发现针对客 户群体的评级列表,以便"精准营销"

链接上游生产和下游销售的孙某 是本案的重要环节。"他成立专门公司 售卖假酒,制作线上销售平台,长期从

事该领域的活动。"办案民警介绍,本 案的"特供"酒生产、销售具备专业化、 职业化的特点。

#### 目前市场上流通的"特供"酒 均为假酒

近年来,一些不法分子冒用中央 和国家机关、人民军队名义,以低档 白酒灌装、勾兑生产、销售所谓"特 供""专供"等假酒牟取暴利。针对此 类犯罪突出问题,公安部近期已部署 全国公安机关开展"净风"专项行动, 遏制非法制售"特供酒"犯罪活动,净 化社会风气,维护党和政府、人民军 队良好形象,切实保障广大消费者合 法权益。

公安部食品药品犯罪侦查局有关 负责人介绍,有关部门于2013年印发 通知,严禁中央和国家机关使用"特 供""专供"等标识。中央军委后勤保 障部、公安部等六部门于2022年发布 《关于禁止销售"军"字号烟酒等商品 的通告》,严禁线上线下销售"军"字号 烟酒等商品。

警方提醒,目前市场上流通的"特 供"酒均为假酒,请消费者不要上当。 如发现有人销售"特供"酒,可及时向 市场监管、公安机关等部门举报。

"没有需求也就没有市场。如果 所有人都知道没有'特供'酒,你拿'特 供'酒来请客,人家不仅不会觉得你有 关系、有门路,反倒认为你是骗子。"浙 江一名基层干部说,治理"特供"酒既 靠打击也重宣传,切实有效提升公众 的识骗防骗意识和能力。

# 伪造、买卖火化证明等行为

民政部:严厉打击虚开、

新华社电 民政部近日印发通知, 要求进一步加强遗体和骨灰规范处置 工作。要加强和规范火化证明的管理, 严厉打击虚开、伪造、买卖火化证明等

通知要求,殡仪馆要建立统一规范 的工作制度和服务流程。要认真核对 死者身份信息、死亡证明、遗体火化确 认书以及丧事承办人(丧属)的身份信 息,确认无误后方可火化遗体;死亡证 明、遗体火化确认书不齐全、内容不准 确不完整的,不得火化遗体。要加强和 规范火化证明的管理,建立严格的开 具、领取、登记、核销、备查等管理制度, 严厉打击虚开、伪造、买卖火化证明等

通知强调,殡仪馆、殡仪服务站接 运遗体,要凭公安机关或者医疗卫生机 构出具的死亡证明进行接运。殡仪馆、 殡仪服务站要安排符合相关标准的设 施设备妥善保管遗体;要按照基本殡葬 服务规范流程和标准提供告别服务;要 对利用其场地设施举办的丧事活动承

通知还明确,殡仪馆(骨灰堂、公 墓)要规范骨灰安放(葬)管理服务流 程,强化制度建设和岗位职责,建立骨 灰可追溯的闭环管理机制。要加强现 代信息技术应用,不断提高遗体火化、 骨灰安放(葬)全流程、全周期管理的信 息化水平。要与丧事承办人(丧属)签 订骨灰安放(葬)协议。要建立骨灰安 放(葬)档案,确保档案不发生遗失和损 缺等情况。要定期核查骨灰安放(葬) 情况,核实骨灰安放(葬)档案信息与实 际是否相符,杜绝出现骨灰错放、遗失 等问题。

### 被控受贿3.86亿余元 范一飞受贿案一审开庭

新华社电 2024年4月18日,湖北 省黄冈市中级人民法院一审公开开庭 审理了中国人民银行原党委委员、副行 长范一飞受贿一案。

湖北省黄冈市人民检察院起诉指 控:1993年至2022年,被告人范一飞利 用担任原中国人民建设银行信托投资 公司计财部经理、总经理助理、资金计 划部副主任,中国建设银行资金计划部 副主任、财务会计部总经理、计划财务 部总经理、行长助理、党委委员、副行 长,中国投资有限责任公司党委委员、 副总经理兼上海银行董事长,中国人民 银行党委委员、副行长等职务上的便 利,以及利用职权或者地位形成的便利 条件,通过其他国家工作人员职务上的 行为,为有关单位和个人在贷款融资、 业务承揽、工作调动等事项上提供帮 助,直接或者通过其特定关系人非法收 受财物共计折合人民币3.86亿余元。 检察机关提请以受贿罪追究范一飞的 刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证 据,被告人范一飞及其辩护人进行了质 证,控辩双方在法庭的主持下充分发表 了意见,范一飞进行了最后陈述并当庭 表示认罪悔罪。庭审最后,法庭宣布休 庭,择期宣判。

## 遗失声明

柴占安,2010958926号契税完税 证收据联丢失,声明作废。

# 38件流失美国的文物"回家"



件中国流失

文物艺术品

新华社发

新华社电 当地时间4月 17日,中方在中国驻纽约总领 馆接收了美方返还的38件文 物艺术品。外交部发言人林剑 18日在例行记者会上应询介绍

"中美于2009年1月14日 首次签署关于防止中国文物 非法人境美国的政府间谅解 备忘录,其有效期从今年1月 14日起第三度顺延。"林剑 说,这次返还是第三度顺延以 来,中美两国成功开展的首次 文物返还合作,也是积极落实 两国元首旧金山会晤共识的

据了解,此次返还的38件 中国文物艺术品大部分为中国 藏传佛教文物,时代为元至明 清时期,类别丰富、工艺精湛, 其中的牙雕、木雕作品以及壁 画残片较为罕见,具有重要的 历史、艺术和科学价值。

林剑说,这批文物艺术品



开展核查等工作,在美方配合 下成功实现文物返还。下阶 段,中方有关部门将适时安排 文物回运工作。

责编:胡田野 美编:张妍 校对:一广